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Toleranta
Nediscriminare

Respect

Practici jurnalistice nediscriminatorii

Aveţi în faţă prima ediţie a unui buletin electronic anti-discriminare, editat de Asociaţia Presei 
Independente (API). „Editat” e un fel de a spune, pentru că API nu a făcut altceva decât să 
preia unele articole bune, publicate în diferite instituţii de presă, care abordează, într-un fel 
sau altul, problema discriminării în societatea noastră. Din păcate, în Moldova zilelor de azi tot 
mai des ne ciocnim de situaţii când oamenii sunt discriminaţi pe criterii de etnie, religie, gen, 
orientare sexuală, vârstă ş.a. Iar mass-media nu întotdeauna îşi îndeplineşte rolul de promotor 
al drepturilor omului, al toleranţei şi nediscriminării. Ceea ce vrem să facem prin acest buletin (şi 
nu numai) este să prezentăm exemple şi practici pozitive, când jurnaliştii au abordat subiecte 
sensibile în mod profesionist şi deontologic, fără să perpetueze stereotipuri şi viziuni învechite, 
pornind de la convingerea că toţi oamenii sunt egali şi doar faptele/acţiunile pe care le 
întreprindem ne deosebesc unul de altul.
Veţi primi acest buletin în poşta electronică în fiecare lună. Sperăm să fie util în primul rând 
jurnaliştilor, dar şi altor cititori. Vă îndemnăm să ne scrieţi pe adresa api@api.md dacă vreţi să 
ne sugeraţi şi alte articole care ar merita să fie republicate în acest buletin al bunelor practici 
jurnalistice în domeniul nediscriminării.
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„Centrul comunitar şcolar: 
O oportunitate pentru copii reintegraţi 
în familii şi în şcoli obişnuite”

(Gazeta de Sud, 02.09.2011)

Centrul comunitar şcolar face parte dintr-un 
proiect amplu, care se derulează în raionul 
Cimişlia de mai bine de un an. Implementat 
de AO „Copil, Comunitate, Familie” (CCF 
Moldova), cu sprijinul financiar al Misiunii 
elveţiene „Caritas”, acesta a prevăzut, la 
prima etapă, formarea unei echipe mobile. 
Din cadrul acesteia fac parte doi asistenţi 
sociali, a căror misiune era de a se deplasa 
în localităţile raionului, a depista copiii aflaţi în 
situaţie de risc şi a întreprinde toate acţiunile 
necesare pentru a le îmbunătăţi condiţiile de 
existenţă şi a nu-i separa de familie.

Luminiţa  Netedu

În strânsă colaborare cu administraţiile publice 
locale, reprezentate de Consiliul raional Cimişlia raio-
nal şi de secţia Asistenţă socială şi protecţie a familiei, 
cu primăriile din teritoriu şi Comisia raională pentru 
protecţia copilului aflat în dificultate, cu managerii 
şcolari, CCF Moldova a urmărit situaţia copiilor vizaţi 
pe segmentul dezinstituţionalizării lor, plasării lor în 
case de tip familial, precum şi incluziunea acestora din 
instituţiile de tip internat, case de copii în mediul şco-
lar obişnuit.

„Centrul comunitar şcolar, creat în Cimişlia, reprezintă 

cea de-a doua etapă a proiectului. Acesta vine ca o com-
pletare a ciclului şcolar. Este locul unde copiii pot veni 
să-şi facă temele, să practice diverse activităţi, găsindu-şi 
o ocupaţie pe plac şi simţindu-se în largul lor”, susţine Ta-
tiana Moca, psiholog în cadrul AO „CCF Moldova” şi coor-
donatoarea proiectului.

Centrul comunitar şcolar presupune mai mult de-
cât poate să le ofere copiilor orfani sau celor din fami-
lii defavorizate o instituţie de tip internat. „CCF Mol-
dova”, de comun acord cu administraţia publică locală 
şi cu serviciul de asistenţă socială, încearcă astfel să 
combată abandonul şcolar, să-i ajute pe aceşti copiii 
să se adapteze mai uşor şi să sprijine familiile care au 
primit în asistenţă parentală profesionistă sau în ad-
opţie un asemenea copil, precizează Tatiana Moca.

Potrivit Larisei Borodin, directoare a Liceului teo-
retic „Ion Creangă”, este vorba de circa 15 copii, printre 
care şi din instituţii rezidenţiale, copii orfani plasaţi în 
serviciul de Asistenţa parentală profesionistă (APP), 
aflaţi în tutelă sau adoptaţi, precum şi dintre cei care 
fac parte din grupul de risc, din familii socialmente 
vulnerabile integraţi în Liceul teoretic „Ion Creangă” 
din oraşul Cimişlia. Graţie programului „Incluziunea 
copiilor din şcolile auxiliare în şcolile obişnuite”, aceş-
tia au devenit, odată cu începerea acestui an de studiu, 
beneficiari ai proiectului.

„Misiunea cadrelor didactice este de a face ca şcoa-

http://gazetadesud.md/news/2005/Centrul-comunitar-%C5%9Fcolar:-O-oportunitate-pentru-copii-reintegra%C5%A3i-%C3%AEn-familii-%C5%9Fi-%C3%AEn-%C5%9Fcoli-obi%C5%9Fnuite.html
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la să devină cu adevărat prietenoasă pentru toţi copiii”, 
este de părere dna Borodin. „Până la finele anului, lista 
va fi modificată astfel încât un număr cât mai mare de 
copii să poată avea acces la clubul comunitar şcolar 
deschis în instituţia noastră, a declarat directoarea.

La evenimentul propriu-zis de inaugurare a centru-
lui comunitar şcolar au fost prezenţi vicepreşedinţii 
raionului Cimişlia, Gheorghe Netedu şi Sergiu Surugiu. 
Gheorghe Netedu a confirmat existenţa unui acord de 
colaborare a administraţiei locale cu CCF Moldova şi 
a specificat că deschiderea acestei săli de clasă, „mai 
speciale”, pentru copiii defavorizaţi, reprezintă rodul 
unei bune colaborări şi al unui parteneriat onorabil în 
folosul societăţii.

Menţionând că proiectul implementat reprezintă 
o realizare frumoasă pentru oraşul Cimişlia şi pentru 
raion în general, vicepreşedintele Sergiu Surugiu le-a 
dorit copilaşilor care vor veni la centrul comunitar 
şcolar să se simtă bine în cadrul acestuia.

La rândul lor, Victoria Şalaru, specialist în protecţia 
copilului aflat în dificultate, şi Mihai Motroi, şeful sec-
ţiei Asistenţă socială şi protecţie a familiei din Cimi-

şlia, au menţionat importanţa evenimentului în viaţa 
copiilor dezavantajaţi din teritoriu. „Cu toate că în ra-
ionul Cimişlia sunt foarte mulţi copii care au nevoie de 
un asemenea sprijin, mă bucur că cel puţin o parte din 
ei vor beneficia de acces la informare şi comunicare 
liberă între ei”, şi-a exprimat părerea Victoria Şalaru.

Mihai Motroi a mulţumit tuturor părţilor implicate 
în realizarea cu succes a proiectului, membrilor echipei 
mobile, Vera Dudco şi Ghenadie Grosu, care urmează să-
şi continue activitatea pentru deschiderea unor aseme-
nea săli de clasă şi în alte localităţi ale raionului. 

 Proiectul privind deschiderea centrului 
comunitar şcolar în Liceul teoretic „Ion 

Creangă” din Cimişlia este estimat la 45 mii 
de lei şi a prevăzut procurarea mobilierului, 

a două calculatoare, a literaturii artistice şi 
altor materiale necesare. Asemenea centre 

au mai fost înfiinţate în cadrul programului 
iniţiat de CCF Moldova, acum doi ani, în 
raioanele Cantemir, Leova, precum şi în 

oraşele Donduşeni şi Edineţ.

„Copilul care nu-şi mai caută părinţii”

Şi mâinile îi însoţesc versurile cântecului cu 
gesturi care arată cum este căsuţa, apoi, 
copăcelul, fântâniţa. Venele de la gât i se 
umflă pronunţându-i efortul pe care-l depune 
pentru a duce tactul până la capăt. Cântă cu 
ochii săi bulbucaţi, închişi strâns, savurând în 
imaginaţia-i plăcerea de a avea o casă în care 
ar locui alături de părinţi. Nu a avut-o şi nici 
nu o are. Casa lui este căminul şcolii–internat 
din oraşul Hânceşti. Când termină cântecul, 
începe să aplaude febril înaintea ascultătorilor.

Vasile Lotocovschi

„Mai ştii vreun cântec, Petrică?” - întreabă elevii 
mai mărişori, care stau lipcă în jurul lui.

„Mai ştiu”, răspunde şi iar îşi pregăteşte mâinile 
pentru a-şi însoţi cântecul, închide ochii şi cântă: „Am 
o casusî...”, stârnind hazul prin pronunţarea cepeleagă, 
mimica încordată şi gesturile stângace şi toate aces-
tea efectuate cu o seriozitate ritualică şi cu încrederea 
că ştie multe cântece, deşi îl repetă pe acelaşi de zeci 
de ori pe zi. Aşa a continuat vreo doi-trei ani la rând, 
până când Petrică a început să mai prindă la minte, 
până când, treptat, a început să-şi dea seama că sunt 
cam ridicole şi modul de interpretare, şi gesturile care 
completau ceea ce nu spuneau cuvintele cântecului, şi 
chiar cântecul ca atare, pe care îl învăţase la o casă de 
copii din Chişinău şi de unde, în 1999, a fost transferat 
la şcoala–internat Hânceşti.

Aidoma unei păsări rănite 

Evită copiii care îl sâcâiau cu rugămintea de a mai cân-
ta. Pe cei mai mici îi respingea cu vorbe mai tăioase prin 
gravitatea lor, iar de cei mai mari se ferea în grabă, împle-
ticindu-şi picioarele deformate de sechelele paraliziei ce-
rebrale infantile şi propulsându-şi avansarea cu mâinile 
fâlfâinde, ca o pasăre rănită.

În timpul vacanţelor, Petrică, fiind orfan, ori rămânea 
cu alţi copii ca el, fără părinţi, la şcoală, ori pleca pe la di-

(Gazeta de Sud, 02.09.2011)

http://gazetadesud.md/news/2000/Copilul-care-nu-%C5%9Fi-mai-caut%C4%83-p%C4%83rin%C5%A3ii.html


Toleranta
Nediscriminare

Respect Buletin informativ anti-discriminare 4

feriţi oameni care-şi manifestau predispoziţia şi bunăvo-
inţa de a-l avea în cadrul familiei lor.

Astfel, pe lângă ceea ce cunoştea de la orele de clasă, 
Petrică a început să înţeleagă ce este o familie, ce înseam-
nă părinţi, fraţi, surori, rude, încât pe la începutul clasei a 
VI-a vorbea numai despre casă, despre familie şi-şi ma-
nifesta tot mai insistent dorinţa de a afla câte ceva des-
pre ai săi, despre cei care l-au adus pe lume. Aceştia l-au 
abandonat şi au uitat de el. I-am spus de mai multe ori 
că e o dorinţă lipsită de temei, deoarece în dosarul său 
se păstrează nota explicativă prin care mama sa, Maria, 
de origine găgăuză, renunţă la copilul căruia i-a dat viaţă, 
motivând că a divorţat, mai bine zis, bărbatul a părăsit-o, 
şi că mai are un copil de doi ani pe care trebuie să-l creas-
că, şi nu va avea nici o pretenţie dacă acesta va fi înfiat de 
către cineva. Mamă-sa l-a abandonat şi a uitat de el, iar 
fiul vroia să-şi vadă, să-şi cunoască părinţii, nepretinzând 
nimic din partea lor.

Dorinţă devenită obsesie

Când dorinţa băiatului devenise o obsesie, am întocmit 
împreună câteva scrisori pe care le-am expediat conduce-
rii raionului Basarabeasca, Direcţiei generale de învăţă-
mânt, Comisariatului de poliţie. Ni s-a răspuns că satul de 
baştină al copilului nu mai intră în componenţa raionului 
Basarabeasca, ci în cea a raionului Ciadâr-Lunga. Am re-
petat procedura, adresând scrisori aceloraşi instituţii din 
raionul Ciadâr–Lunga.

Între timp venise vacanţa de vară a anului 2005 şi copi-
ii s-au risipit prin ţară. Petrică a plecat în familia lui Iacob 
Pisică din satul Buţeni, raionul Hânceşti, unde s-a simţit 
foarte bine şi unde fusese de mai multe ori în alte vacanţe. 
„E ca acasă”, mi-a spus când l-am vizitat pe la mijlocul lunii 
iulie. Şi când l-am vizitat, şi când s-a întors la şcoală la întâi 
septembrie, m-a tot tachinat cu întrebările: n-a venit nici 
un răspuns? Da oare cum arată mama? Oare o să vrea să 
mă vadă şi ei (părinţii)?

Şi tot aşa până când, pe la mijlocul lunii septembrie, a 
venit la şcoală un bărbat care s-a interesat de Petrică. Mi-a 
spus că e fratele Mariei, mama băiatului, şi, în drum de la 
Chişinău spre Ciadâr–Lunga, a intrat la şcoală să-şi vadă 
nepotul despre care n-a ştiut nimic, nici că există (mama 
ascunsese naşterea lui). Când au fost invitaţi la primăria 
din sat împreună cu sora şi li s-a citit, traducându-li-se scri-
soarea de la Petrică, totul s-a aflat. Ion, acest moş venit la 
şcoală, l-a văzut pe copil şi i-a promis că o va determina pe 
soră-sa să-şi readucă fiul în familie. Şi într-adevăr, în ajunul 
vacanţei de toamnă, Maria a venit la şcoală, şi-a cuprins 
cu emoţie copilul care era cu un cap mai înalt decât ea, au 
conversat despre banalităţi, avându-mă ca traducător, şi l-a 
luat în vacanţă acasă.

Petrică era în culmea fericirii, însă...

Petrică a venit din vacanţă în culmea fericirii: are 
mamă, are tată (între timp, mamă-sa se recăsătorise şi mai 
avea un copil), are un frate mai mare şi altul mai mic decât 
el, are casă şi voie bună. Întâmplarea fericită i-a „molipsit” 
pe alţi copii orfani, doritori să-şi afle părinţii „uituci”. Dar 
peste vreo lună vine la şcoală mama lui Petrică, îi aduce 

ceva dulciuri şi îmi spune că nu mai poate să-l ia pe băiat 
în familie, deoarece soţul ei şi feciorul mai mare, adică fra-
tele drept al lui Petrică, nu-l doresc. Şi dacă ea va încerca 
să-l mai aducă în timpul vacanţelor şcolare, ei vor pleca 
ambii în lume şi nu se vor mai întoarce niciodată. Şi ea, 
fiind în dilema mamă–soţie, alege a doua variantă. Nici 
convorbirea cu directorul şcolii–internat nu a schimbat 
decizia femeii, înclinată să-i aibă alături pe cel de-al doilea 
soţ şi pe fiul mai mare, de 20 de ani, şi să renunţe la copilul 
năpăstuit pe care l-a născut pentru a fi crescut de străini.

Femeia a plecat sărutându-şi fiul pe obraji, iar acesta a 
rămas cu iluzia unei vacanţe de Crăciun şi nici nu bănuia 
că a pierdut tot ce îndrăgise. Povestea copiilor cu entuzi-
asm şi fără întrerupere cum e casa părinţilor săi, ce gospo-
dărie au, cum a admirat albinele în stupii lor, câţi verişori 
şi verişoare are şi încă nici nu i-a văzut pe toţi, dar o să-i 
vadă la Anul Nou. Le istorisea colegilor cum o săptămână 
întreagă aproape că nu a conversat cu nimeni, în afară de 
o verişoară care cunoştea câte ceva din limba română, căci 
Petrică nu cunoştea nici rusa, nici găgăuza.

Când, după un timp, i-am spus că mamă-sa nu-l poate 
lua acasă în vacanţa de iarnă, dar altădată poate va încerca 
să-l ia, s-a întristat, întrebând:

- Cum „altădată poate”?
Vreo două zile a umblat neobişnuit de tăcut şi de în-

tristat, apoi s-a împăcat cu gândul că a pierdut ceea ce n-a 
avut niciodată. Resemnarea l-a învăluit ca o ceaţă rece, dar 
liniştitoare.

Nu a mai pomenit despre mamă

De atunci nu a mai pomenit nici o singură dată des-
pre mamă ori despre casă, de parcă acestea nici n-ar fi 
trecut vreodată prin viaţa sa. În vacanţa de iarnă, apoi 
în cele de primăvară şi de Paşti, a fost luat iar de către 
unchiul Iacob de la Buţeni. Şi de fiecare dată s-a mirat 
buţeneanul de cuminţenia şi de maturitatea bruscă, 
prematură a băiatului, de hărnicia cu care îl ajuta pe 
lângă casă. I-am răspuns că e şi timpul, doar are deja 
18 ani.

Da, are 18 ani, dar pare să aibă vreo patru decenii, 
mi-a zis omul atunci.

 La 31 mai, a venit iar badea Iacob, l-a luat din nou, 
în baza unei cereri, pe Petrică şi pe un alt copil „orfan”, 
coleg de clasă cu Petrică, şi au plecat la Buţeni, unde 
s-au aflat până la 31 august. Au plecat, iar printre bra-
zii de pe teritoriul şcolii–internat mai suna lugubru şi 
ironic:

„Am o căsuţă mică – micuţă, aaşa, aaşa...” 

P.S. Implacabila perindare a anilor nu a adus 
schimbări spre bine în viaţa lui Petrea. Şi 
dacă mama sa biologică l-a respins ca pe ceva 
netrebuincios, apoi de ce ar fi mai omenos cu el 
statul nostru? Nu s-a găsit încă pentru Petrică 
un loc într-un azil ori într-un internat. E purtat 
din loc în loc, dintr-o familie în alta, rămânând, 
sărmanul, în grija oamenilor cu bunătate la 
inimă.
Şi slavă Celui de Sus că mai sunt deocamdată 
astfel de Oameni!
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„O mamă cu patru copii trăieşte de azi 
pe mâine într-un grajd de vite”

În spatele vieţii urbane, prinsă între dilemele 
politice, modă, dezbateri, există o lume care 
„a îngheţat” în timp şi înfruntă o realitate 
în care mamele trăiesc cu odraslele lor în 
grajduri pentru vite, copiii de 13 ani muncesc 
cot la cot cu adulţii ca să ridice o căsuţă, în 
timp ce meniul zilnic al unei familii, pe timp de 
vară, este o bucată de pâine cu „nişte” roşii… 

Victoria Puiu

Vorbim de familia Parapir sau, mai bine zis, de Alio-
na Parapir din satul Buda, raionul Călăraşi, care, pără-
sită de soţ, a rămas cu cei patru copii ai lor pe drumuri, 
la propriu. Condiţiile amintite mai sus reflectă în tota-
litate modul de viaţă al acestei familii…

În timp ce R. Moldova tinde să atingă rezultate re-
ale pe drumul ei spre Europa, o altă parte a societăţii 
din Moldova nu poate beneficia nici de standarde mi-
nime pentru o viaţă obişnuită, precum acoperiş dea-
supra capului, mâncare, hăinuţe pentru copii şi chiar 
apă potabilă. 

Satul Buda, situat la doar 74 km de Chişinău şi la 
11 km de Călăraşi, ar putea reprezenta un „model” în 
acest sens, arătând vizitatorilor o altă parte a proble-
melor cu care se confruntă ţărişoara noastră. 

Întâmpinaţi de un grup de oameni la intrarea în lo-
calitate, am simţit scepticismul sătenilor faţă de oame-
nii străini care vin să îi viziteze, gând confirmat şi de 
dialogul auzit întâmplător dintre două femei - Viorica 
şi Elena: „Iar au venit de la Chişinău să ne aducă niş-
te boarfe, să ne asculte problemele, iar după aceasta 
pleacă şi uită de noi”. 

(Timpul, 09.09.2011)

http://www.timpul.md/articol/o-mama-cu-patru-copii-traieste-de-azi-pe-maine-intr-un-grajd-de-vite-26958.html
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Un roi de probleme

„Localitatea Buda nu are mai mult de 1200 de oa-
meni, o treime dintre ei fiind de etnie romă”, ne-a infor-
mat asistentul social Minodora Bălan. Ştiind că trebuie să 
fie vizitaţi de „cineva” de la Chişinău, la Casa de Cultură a 
comunei Buda, aproape 30 de locuitori de etnie romă – 
mame cu copii, bătrâni, iar bărbaţi mai puţini, pentru că 
sunt plecaţi „peste graniţă” - s-au adunat în sală ca să-şi 
împărtăşească „of”-ul, cu speranţa că poate-poate cineva 
îi va ajuta cu altceva decât cu promisiuni deşarte sau cu 
proiecte - un cuvânt mai nou pentru ei, de care le tot spune 
noul primar, Lilian Gotcă. 

Despre ce proiecte este vorba? Din spusele sătenilor, 
la cea mai mică ploaie, care se abate peste localitate, fân-
tânile nu mai pot fi folosite, pentru că se umplu cu nămol 
şi, de asemenea, uliţele devin impracticabile. Primarul a 
intervenit şi a anunţat, în cadrul întâlnirii noastre, că în 
sat a fost pus la punct un proiect de construcţie a reţelei 
de apeduct, în coordonare cu Ministerul Mediului şi, în cu-
rând, oamenii vor beneficia de apă potabilă. 

Trecând cu uşurinţă peste proiectul primarului, oame-
nii au ţinut să ne informeze despre alte probleme care „le 
macină sufletul”: n-au unde să muncească, nu au o grădi-
niţă în sat unde să-şi ducă copiii, iar elevii din gimnaziu 
sau liceu, după optimizarea şcolilor, fac naveta în satele 
vecine - Pârjolteni şi Horodişte.

Sunt nişte regrete, chiar dacă directorul şcolii din sat 
ne-a spus că elevii sunt asiguraţi cu transport gratuit. „De 
la începutul anului şcolar, suntem asiguraţi cu autobuz, iar 
elevii sunt tot timpul sub supraveghere. Copiii vor fi hră-
niţi şi vor avea parte de ore de meditaţie, cu doar şase lei 
pe zi”.

Problema însă este alta, susţine directorul. „Copiii de 
etnie romă nu prea frecventează şcoala şi, doar după vreo 
două săptămâni de şcoală, nu mai vin deloc la lecţii”. De 
aceea a fost instituit programul de meditaţii, deoarece „noi 
ştim foarte bine că, atunci când elevul se duce acasă, niciu-
nul dintre părinţi nu o să-şi impună copilul să deschidă 
cartea sau să pună mâna pe stilou”, a afirmat directorul. 

În pofida acestor explicaţii, comunitatea romă din sa-
tul Buda a ţinut să ne declare, de fapt, că originea tuturor 
dificultăţilor din sat are legătură cu „clanul Alla Mircea şi 
Alla Vasile”, care „fac regula în sat şi le fac viaţa amară”.

Mai rău chiar, anume ei ne-au informat despre tragedia 
Alionei Parafir care, potrivit lor, a fost alungată din casa 
cumpărată de la Alla şi acum stă cu cei patru copii ai săi 
într-un grajd de vite al unei familii, la marginea satului. 
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Construiesc o colibă, 
ca să nu stea în grajdul vecinilor

Ajunşi la locul unde stă Aliona Parafir cu copiii, pri-
ma imagine surprinsă a fost băiatul mai mare, în vâr-
stă de 13 ani, Radu, care căra piloni şi stoguri de paie 
pentru construcţia căsuţei lor. După aceea, am intrat în 
spaţiul „amenajat”, unde altădată fusese sălaşul anima-
lelor şi mare ne-a fost uimirea să vedem un pat încropit 
din nişte lemne lângă un aragaz şi o butelie de gaz, la 
nici un metru distanţă, ochiurile geamului fiind acoperi-
te cu pături. Ne-au zâmbit trist trei fetiţe mai mici, care 
stăteau cuminţi pe pat. Cea mai mică urmează să împli-
nească un an. Ea a stat şase luni cu picioruşele în ghips, 
după nişte complicaţii apărute la naştere, iar acum Ali-
ona este fericită că a trecut peste aceste probleme de 
sănătate: „Copiii să fie sănătoşi, că celelalte le vom re-
zolva”, a mărturisit ea. 

Întrebată unde este tatăl copiilor, Aliona a spus că a 
plecat acum un an în Italia şi nu a mai dat niciun semn… 
„M-a sunat deunăzi şi, aflând că construiesc casa asta cu 
copiii, mi-a spus: „Doamne ajută!”. Acesta a fost tot aju-
torul lui. Dacă el nu vrea, eu nu-l pun cu de-a sila să tră-
iască cu noi. Eu zic bogdaproste că satul îmi dă o bucată 
de pâine şi o mână de ajutor”, zice resemnată femeia. 

Trăieşte din mila satului

Aliona, împreună cu fiul mai mare, munceşte cu ziua 
la oamenii din sat. Un vecin îi mai dă nişte cartofi, altul 
nişte lemne pentru casă şi viaţa merge înainte, precum 
spune chiar ea. 

Primarul satului Buda susţine că primăria i-a acordat 
Alionei 2.500 de lei pentru foile de ardezie, iar când a fost 
reparată clădirea primăriei, i-au dat uşile şi geamurile 
vechi, care erau într-o stare bună. „La momentul actual, 
oamenii din sat o ajută la construcţia şi lipitul casei, dacă 
aceasta poate fi numită casă”, zice primarul. 

„Dumnezeu e mare”

Asta repetă Aliona când o întrebi cum a ajuns să fie 
alungată din casa ei. Zice că ea stă pe la vecini cu patru 
copii în braţe şi n-are un acoperiş deasupra capului din ca-
uza celor din „clanul Alla” din sat. Ea se teme să vorbească 
prea multe despre ei, fiindu-i frică că o vor ucide. „Au venit 
la mine şi mi-au spus că mă bagă în portbagajul maşinii 
şi mă duc în pădure să mă spânzure, dacă mai spun ceva 
cuiva. Copiii mei se tem să se iasă în sat…”, ne-a şoptit ea. 

Am decis să-l contactăm şi pe unul dintre membrii cla-
nului învinuit. La rugămintea lui, nu-i vom divulga nume-
le, însă ne-a spus că neînţelegerea dintre Aliona şi cei care 
au alungat-o din casă - de altfel, sunt rude - a pornit de la 
un furt, făcut de băiatul mai mare al Alionei. „Nimeni n-a 
alungat-o pe Aliona din casă, deşi ea trebuia să plătească 
400 de dolari. A dat doar 2000 de lei, care, ulterior, i-au 
fost întorşi. Ea nu mai vrea să stea acolo, urmărind prin 
această metodă să atragă bani de la primărie şi să denigre-
ze numele familiei Alla”, ne-a mărturisit sursa. 

Conform spuselor sursei, satul Buda ascunde proble-
me mult mai grave decât casa Alionei - o filieră de trafic 
de copii minori, care sunt trimişi la Moscova, şi „un centru 
micuţ de droguri”…  
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Listele lungi de aşteptare la medici

Sute de pacienţi aşteaptă 
luni sau chiar ani la rând 
să intre într-un program 
terapeutic pentru anumite 
intervenţii chirurgicale 
planificate.

Cornelia Cozonac

Introdus în urmă cu nouă ani, 
sistemul de medicină prin asigurare 
nu acoperă necesităţile reale ale pa-
cienţilor. Acest lucru îl ştie oricine 
a avut o maladie mai complicată. În 
aceste condiţii persoanele care nu 
au cu ce plăti diferenţa se văd sili-
te să renunţe la serviciile de care au 
nevoie sau să aştepte până le vine 
rândul să beneficieze de gratuităţi şi 
înlesniri.

Statisticile medicale arată că 
sute de pacienţi aşteaptă luni în şir 
sau chiar ani la rând să intre într-un 
program terapeutic pentru anumite 
intervenţii chirurgicale planificate. 
Listele de aşteptare, lungi până la 
câţiva ani, se formează în cazul in-
tervenţiilor costisitoare, cum ar fi 
endoprotezarea traumatologică şi 
ortopedică,  cataracta sau a unor in-
tervenţii pe cord. 

Dintr-o astfel de categorie de pa-

cienţi face parte şi Petru Bogonov-
schi din satul Bălăşeşti, raionul Sân-
gerei. Acum o lună doctorii l-au dia-
gnosticat cu artroză la un genunchi. 
Soluţia prescrisă de medici este pro-
tezarea piciorului problemă. Numai 
că până va ajunge pe masa de ope-
raţii va trebui să aştepte cel puţin 
un an şi jumătate. Problema sa de 
sănătate poate fi soluţionată şi într-
un timp foarte scurt, însă trebuie să 
achite integral costul intervenţiei şi 
al protezei, care se ridică la câteva 
zeci de mii de lei, sumă pe care Pe-

tru Bogonovschi nu o are, pentru că 
este pensionar.

Petru Bogonovschi: „Mi-au spus 
să aştept un an şi jumătate, da eu le- 
am spus că nu ştiu dacă rezist până 
atunci,  că mă simt rău, deoarece nu 
pot să calc cu acest picior. Da fără rând 
trebuie să plătesc vreo 80 de mii de 
lei. Am muncit 43 de ani pentru no-
rod, ca oamenilor din sat să le fie mai 
bine şi am ajuns acum, când am şi eu 
o problemă de sănătate să aştept un 
an şi jumătate. În lista în care m-au în-
scris eram al 667-lea….” 

(radio Europa Liberă, 12.09.2011)

Petru Bogonovschi

http://www.europalibera.org/content/article/24326364.html
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Directorul Casei Naţionale pen-
tru Asigurări în Medicină, Mircea 
Buga, spune că listele de aşteptare în 
cazul unor intervenţii costisitoare se 
formează din cauza insuficienţei de 
fonduri alocate din bugetul pentru 
sănătate. Aceste liste de aşteptare 
însă sunt mult mai mici decât în alte 
ţări, spune Mircea Buga:

„Noi vorbim de alocaţii limitate 
care există în sistemul de sănătate 
şi  nu trebuie să spunem că putem 
acoperi instantaneu toate serviciile 
planificate. Noi acoperim instanta-
neu serviciile de urgenţă, serviciile 
de naştere, toate serviciile care ne-
cesită o intervenţie imediată. În rest, 
serviciile planificate au o listă de aş-
teptare. Noi avem alocaţii pentru o 
persoană de 100 dolari pe an pe ţară. 
În Europa aceste alocaţii sunt de 3-4 
mii de euro pentru o persoană. De 
aceea noi avem liste de aşteptare. 
Asta se referă nu numai la endopro-
tezare, dar şi la cardiochirurgie, ca-
zuri de cataractă în care există o listă 
de aşteptare mai mare. Pacienţii tre-
buie să înţeleagă că noi avem fonduri 
anual de exemplu pentru 1000 de 
pacienți sau pentru 1500 , în funcție 
de maladie, care se contractează se-

parat de către instituţia medicală. 
Pentru aceste intervenţii ei primesc 
bani. Şi pentru aceste intervenţii ei 
întocmesc o listă conform regula-
mentului aprobat de Ministerul Să-
nătăţii în care sunt incluşi pacienţii, 
care primii pleacă şi se operează din 
contul poliţei de asigurare”.

Unii doctori cu care am discutat 
spun că listele lungi de aşteptare se 
formează din cauză că în instituţiile 

medicale se fac multe intervenţii con-
tra plată şi din această cauză rândul 
celor care aşteaptă să fie operaţi din 
contul poliţei de asigurare medicală 
aproape că nu se mişcă. Directorul 
CNAM spune însă că intervenţiile cu 
plată se fac la decizia instituţiei me-
dicale, însă pacientul trebuie să fie in-
format despre toate drepturile sale:

Mircea Buga: „Eventual, daca pa-
cienţii nu doresc să aştepte lista, este 
dorinţa acestui pacient, aici vorbim 
de dreptul lui, de acordul informat, 
pacientul trebuie să fie informat că 
există o asemenea listă de aşteptare 
de 3-6 luni şi să fie informat că în ca-
zul în care doreşte o intervenţie acum, 
ea poate fi făcută  supraplan de insti-
tuţia medicală din contul personal al 
pacientului. Asta e bine să ştie cetăţe-
nii, pentru că necunoaşterea până la 
urmă poate duce şi la corupţie”.

Un studiu al Organizaţiei pentru 
Drepturile Omului CREDO sugerează 
autorităţilor medicale din Moldova 
să preia cât de curând modele euro-
pene de protecţie a pacienţilor care 
împiedică orice discriminări. Bunele 
intenţii ar trebui să aibă şi o finanţa-
re pe potrivă, în funcţie de bugetul de 
stat şi de veniturile populaţiei. 

„Când eşti bun, nu contează de ce etnie eşti”
(Radio Europa Liberă, 01.09.2011) 

Cu microfonul Europei Libere, 
la liceul bilingv ruso-ucrainean 
„Mihailo Koţiubinski” din Chişinău.

Ambiţiile şcolare ale părinţilor din Chişinău 
trec şi pe la liceul ruso-ucrainean „Mihailo 
Koţiubinski”, care le dă copiilor şansa 
de a învăţa perfect cel puţin trei limbi. Iar, 
paradoxal, pentru tineri nemoldoveni, 
această şcoală pare să fie şansa de a 
învăţa fluent româneşte.

Liliana Barbăroşie

Firma instalată de asupra intrării principale ne 
anunţă că sîntem oaspeţii liceului rus-ucrainean, 
care îşi are sediul pe strada M. Eminescu, în una 
din clădirile proiectate de celebrul arhitect al 
Chişinăului de la mijlocul secolului XIX, Alexandr 
Bernardazzi. Copiii care au fost înscrişi în clasa 
întîi urmează să afle cine a fost arhitectul Bernar-
dazii, dar şi Mihailo Koţiubinski. Părinţii lor sînt 
însă foarte mîndri că au ales această instituţie. 

Mircea Buga

http://www.europalibera.org/content/article/24315124.html
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Asta îmi spune şi Natalia Andre-
ev, mămica uneia dintre elevele 
de clasa întîi. 

Europa Liberă: Sunteţi ucrai-
neancă?

Natalia Andreev: Nu, moldo-
veancă. Iar soţul este rus. Dar am 
dat fetiţa în clasă ucraineană. Vrem 
să crească bogată spiritual.

Europa Liberă: Să vorbim 
româneşte atunci. Şi cum, aţi dat 
copilul în clasă ucraineană acum, 
când majoritatea alolingvilor ca-
ută şcoli de limbă română?

Natalia Andreev: Da. Eu am 
motivele mele. Am lucrat profesoa-
ră în liceul acesta şi ştiu că aici sunt 
cei mai buni profesori din oraş. 
Când eşti bun, nu contează de ce 
etnie eşti. Da limba română o culti-
văm, o învăţăm şi cred că copilul o 
să ştie bine şi româna. Mai mult ca 
atât am să vă spun. Pînă acum feti-
ţa a mers la o grădiniţă evreiască.”

Iurii Marincenco, un elev cu 
care am discutat mai tărziu, îmi 
spune şi el că la liceul Koţiubinski 
ai cele mai bune şanse să înveţi ro-
mâna. Iurii este în clasa a IX şi pro-
vine dintr-o familie de ruşi. Dar iată 
cum ştie să-şi exprime gândurile în 
limba română:

 „La noi profesorii sunt foarte 
deştepţi şi ştiu bine româneşte. 
Când explică ei, totul este pe înţe-
lesul nostru. Eu personal vorbesc 
şi în viaţa de zi cu zi româneşte. 
Pentru că cel mai bun prieten al 
meu este moldovean. Vorbim cu el 
şi ruseşte, şi româneşte.”

 
Profesoara Lidia Vlas, cea care 

îl învaţă româna pe Iurii, spune că 
în discuţiile publice de regulă se in-
vocă programele imperfecte şi lip-
sa mediului de comunicare, ceea ce 
i se pare cel puţin contraproductiv.  

 „Copilul are 12 ani la dispoziţie. 
În acest timp se poate de învăţat.”

 De altfel, spune directoarea Ala 
Hioara, elevii săi pot fi numiţi cu 
îndrăzneală poligloţi. Pentru că la 
absolvire cunosc în mod obligato-
riu 5 limbi – rusa, ucraineana, ro-
mâna, franceza şi engleza. E tocmai 
o încercare de punere în practică 
a conceptelor de multiculturalism 
sau toleranţă. Şi de a le pregăti tot-
odată un viitor profesional cât mai 
bun copiilor.

„Graţie procesului de la Bolo-
gna, absolvenţii noştri pot alege 

Natalia Andreev (stânga)

Iurii Marincenco Ala Hioara

Lidia Vlas

unde să meargă să înveţe. Şi ei merg 
în Rusia, Ucraina, Austria, Germania, 
America… Pur şi simplu avem un 
colectiv foarte bun care mereu se dez-
voltă. La noi nu se reţin prea mult cei 
ce nu vor să crească în profesie.”

Oricât ar părea de ciudat, există o 
oarecare armonie în viaţa celor 500 
de elevi ce învaţă în acest liceu. Să 
auzi grai românesc sau ucrainesc este 
un lucru cât se poate de firesc aici. În 
timp ce discut cu directoarea în birou, 
un elev cu un buchet de flori în mâini 
îşi cere permisiunea să intre:

 
„Se poate?”
 
Ceea ce-i îngrijorează totuşi pe 

profesori sunt lucruri lesne de auzit în 
oricare altă instituţie, fie ea naţională, 
fie de alolingvi:

 „Faptul că unii nu doresc să înveţe 
nici limbă, nici matematică. Nu vor să 
facă carte într-un cuvânt.” 
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Orfani sau abandonaţi, doar tutorii le mai 
sunt alături. 18 copii rămaşi fără îngrijire 
părintească, care au mers la şcoală în clasa 
întâi, au fost la o întrevedere cu primarul 
capitalei. În ajun de an şcolar, Primăria 
Chişinău a acordat câte trei mii de lei fiecăruia 
dintre aceşti copii.

Olga Bulat

Oleg Chiseliov are şase ani şi a mers pentru prima 
dată la şcoală în acest an. A avut emoţii mari, de altfel 
ca şi ceilalţi copii. Bunica nu-l pierde din ochi. Ea măr-
turiseşte că-i este greu să-şi amintească trecutul.

Părinţii lui Oleg au decedat acum trei ani, în urma 
unui accident rutier. Zile în şir, băieţelul  întreba de ce 
nu vine mama. Într-o zi, bunica, pentru că nu mai gă-
sea răspunsuri, i-a spus că mama a fost luată în cer şi 
se află împreună cu alţi îngeri alături de Dumnezeu, 
supraveghindu-l şi apărându-l de sus. Peste o perioa-
dă de timp, a început să se ducă la mormântul părinţi-
lor împreună cu bunica. Atunci a înţeles că nu-i va mai 
avea niciodată.

În prezent, Oleg locuieşte împreună cu bunica sa 
Liuba, care face tot posibilul ca băiatului să nu-i lip-
sească nimic. “Îl cresc de la vârsta de 3 anişori. Nu ne 
este deloc uşor, dar fac tot posibilul ca copilul să nu 
simtă greutăţile. Cea mai mare problemă sunt resurse-
le financiare reduse. Deşi este încă foarte mic, nepoţe-
lul deja înţelege când i se spune că nu sunt bani pentru 
unele lucruri. El ştie că aceştia sunt repartizaţi pentru 
pâinică, iar aceştia — pentru jucării», spune Liuba cu 
un zâmbet trist.

Deşi mereu speră la ajutorul statului, Liuba şi Oleg 
au învăţat să se descurce singuri în viaţă, cu propriile 
puteri. Bunica recunoaşte că-i este greu, dar spune că 
«oricum, copilul trebuie dat la şcoală, cu sau fără aju-
torul cuiva». Ea mărturiseşte că Oleg i-a dat puteri să 
reziste tragediei care, într-o singură clipă, a şters pen-
tru totdeauna fericirea de pe chipul ei. După atâţia ani, 
ea refuză să vorbească despre cele întâmplate, sublini-
ind doar că «este un subiect prea dureros».

Dorinţa de a fi alături de alţi copii

Simion Alupoi, de asemenea, a păşit pentru prima 
dată pragul şcolii în acest an. Spre deosebire de ceilalţi 
copilaşi, care au în jur de şase ani, el are opt ani şi ju-
mătate. Deşi e un băiat foarte activ, interesat de tot ce 
se întâmplă în jur, Simion vorbeşte greu şi cu anumite 
deficienţe, nu poate să-şi exprime coerent gândurile, 
deşi încearcă s-o facă. Atunci când vrea să spună ceva, 
depune mult efort, concentrându-se la maximum, dar 
reuşeşte cu greu. Atunci când toate eforturile sale sunt 

în van, Simion se supără, dă din mână şi încearcă să 
atragă atenţia mulţimii prin câteva strigăte scurte, pli-
ne de disperare.

Mama lui este în viaţă, dar foarte bolnavă. Ea are 
schizofrenie în stare avansată. Femeia nu-şi recunoaş-
te copilul. Îl respinge, spunând că nu este al ei. «L-am 
luat de la maternitate că era frumuşel şi-mi părea rău 
să-l las, îşi aminteşte bunica. Când am venit acasă, însă, 
am înţeles că boala i s-a transmis şi micuţului, mama 
lui fiind bolnavă în timp ce era însărcinată». Din cauza 
bolii, Simion a rostit primele cuvinte mult mai târziu 
decât semenii săi. Imediat ce a început să vorbească, 
bunica sa Maria a decis să-l dea la şcoală, ca să poată 
comunica cu alţi elevi, în speranţa că odată cu ceilalţi 
va evolua şi el şi «va avea posibilitatea să ducă o viaţă 
aproape normală».

Iniţial, îl creşteau în doi pe micuţ: bunelul şi bunica. 
«Atunci era cât de cât mai uşor, spune Maria. Bunelul 
lucra şi ne ajungea pentru pâine, lactate, uneori chiar 
şi pentru dulciuri, dar acestea le aveam mai rar. De 
obicei, cumpărăm doar cele necesare. Acum, însă, am 
rămas doar noi doi şi ne este foarte greu. Totuşi, fac tot 
posibilul să nu simtă aceste greutăţi.»

Vă rog să-mi găsiţi o familie

Unii tutori au povestit cum au apărut aceşti copii în 
casa lor. Dacă unii îşi îngrijesc propriii nepoţi, alţii au 
luat în îngrijire copii străini, de care li s-a făcut milă. 
Tutorii susţin că, datorită acestor copii, ei înşişi se 
simt mult mai tineri şi mai puternici. Copiii n-au ezitat, 
în semn de mulţumire, să recite poezii. Unii, cu aceas-
tă ocazie, s-au pregătit din timp, pentru alţii a fost o 
dorinţă spontană, surprinzându-i şi pe tutori, care au 
rămas mişcaţi de acest imbold neaşteptat.

Andrei Guţan are şase ani şi este sigur că se va 
face poliţist când va creşte. Deocamdată, însă, cea mai 
mare dorinţă a sa este să aibă o familie. În prezent, el 
se află la centrul de plasament de tip familial «Small 

„Cu ochii trişti, privind spre viitor”
(Ziarul de Gardă, 08.09.2011) 

http://www.zdg.md/social/cu-ochii-tristi-privind-spre-viitor
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Group Homes» împreună cu fraţii săi. Părinţii erau ab-
solut indiferenţi faţă de soarta copiilor lor. Îi încuiau 
în casă pentru o lungă perioadă de timp, lăsându-i sin-
guri. Aflând despre această situaţie, organul de tutelă 
şi curatelă a decis că nu poate să lase copiii într-o ase-
menea situaţie.

Părinţii au fost lipsiţi de drepturi părinteşti, iar 
copiii au fost transferaţi mai întâi la o casă de copii, 
care, în scurt timp, a fost închisă, apoi la internatul din 
Leova, după care la o casă de copii de tip familial şi, în 
sfârşit, la centrul de plasament. Timp de trei ani n-a 
fost nimeni să-i viziteze. Acest lucru, însă, nu-l descu-
rajează pe Andrei. El este sigur că-şi va găsi noi părinţi, 
care-l vor îngriji şi-i vor dărui dragostea lor: «Vă rog 
mult să-mi găsiţi o familie».

Vreau să fiu mămică

Olga Pavlov este unul dintre copiii care locuiesc în 
acelaşi centru de plasament. Ea face parte dintr-o fa-
milie defavorizată. Fetiţa are două surori care se află 
la centru împreună cu ea. Bunica este unica persoană 
apropiată care mai vine să le viziteze. Deşi Olga spune 
că-şi aminteşte foarte bine de părinţi, vorbeşte foarte 
detaşat despre ei. Le spune fiecăruia pe nume şi atât. 
Ea nu ţine minte dacă s-a jucat vreodată cu părinţii sau 
dacă au mângâiat-o cândva. Mama le-a abandonat şi 
şi-a întemeiat o altă familie, iar tatăl, într-o zi, a arun-
cat-o pe cea mai mare dintre fiice de la etajul cinci.

Olga recunoaşte că are mare nevoie de o familie, 
«ca să ne ajute cât timp suntem mici, să ne ţină şi să ne 
păzească, iar când vom creşte, îi vom ajuta noi». Între 
timp, Olga îmi şopteşte la ureche cel mai mare vis al 
ei: «Vreau să fiu mămică şi să am două fiice: Cristinuţa 
şi Magdalena. O să fiu mereu alături de ele şi n-o să le 
părăsesc niciodată».

Ana Gobjilă, manager la Centrul de plasament de tip 
familial «Small Group Homes», susţine că aici se află, 
în primul rând, copiii abandonaţi de părinţi. Lucrătorii 

centrului îi ajută să însuşească abilităţile elementare 
de autodeservire şi de comportament în societate pen-
tru a-i putea integra în familii bune. «Muncim pentru 
a-i ajuta pe copii să-şi respecte propria personalitate şi 
a celor din jur», spune Ana Gobjilă. Ea susţine că prin 
activitatea angajaţilor instituţiei li se oferă «părinţilor 
şansa să-şi reorganizeze viaţa familială». Astfel, prin 
Centrul de plasament de tip familial «Small Group Ho-
mes» au trecut mai mult de 100 de copii, majoritatea 
fiind reintegraţi în familia lor biologică.

Conform deciziei fondului municipal de rezervă, fi-
ecăruia dintre aceşti copii i se alocă trei mii de lei, pen-
tru a i se putea achiziţiona cele necesare pentru şcoală. 
În municipiul Chişinău sunt peste 800 de copii orfani, 
ocrotiţi prin tutelă sau curatelă. 

Mamă la 16 ani. 

 Din 2006 până în 2010, 346 de adolescente 
sub 16 ani au devenit mame. Numărul real 
al minorelor care au rămas însărcinate este 
însă mult mai mare decât cel reflectat de 
statisticile oficiale. 

Mariana Galben,                      
Info-Prim Neo

„În realitatea actuală a societăţii moldoveneşti, 
unde avem o mulţime de clinici private, avem corup-
ţie la tot pasul şi avem părinţi care sunt gata să-şi mu-
tileze copilele numai ca să „scape de ruşine”, nu vom 

putea cunoaşte numărul concret al minorelor care au 
rămas însărcinate şi care, fie au dorit singure, fie au 
fost obligate, au avortat”, a spus psihologul Centrului 
de asistenţă şi protecţie a victimelor traficului de fi-
inţe umane şi potenţiale victime, Lilia Gorceac. 

Raportul Situaţia Copiilor Lumii, dat publicităţii 
de către UNICEF în acest an, arată că în 2009, circa 
3000 de adolescente au rămas însărcinate. Totodată, 
fiecare al zecelea avort în 2009 a fost făcut de o ado-
lescentă de 15-19 ani. 

Potrivit psihologului Lilia Corceac, majoritatea ti-
nerilor din Republica Moldova nu au cunoştinţe ele-
mentare despre siguranţa sexuală. Tinerii nu ştiu ce 
înseamnă viol, incest, molestare sexuală, nu cunosc 

Analiză Info-Prim Neo

http://www.info-prim.md/?x=&y=41401
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ce efecte pot avea jocurile sexuale. Există cazuri când 
fetele se miră că au rămas însărcinate după un singur 
raport sexual. 

Galina Leşco, medic ginecolog-obstretician la Cen-
trul pentru tineri „Neovita”, spune că la Centru se adre-
sează mame cu adolescente însărcinate, care afirmă că-
şi iubesc copilul şi fac totul pentru bunăstarea lui, dar 
cer: „Tăiaţi-o, faceţi tot ce trebuie, numai scoateţi ruşi-
nea aceasta de pe capul nostru ca să nu afle nimeni!”. 

„Pentru copil şi aşa este o tragedie ce i s-a întâm-
plat, iar dacă nici susţinere din partea familiei nu mai 
are, fata nu mai ştie ce să facă. Cât de bizar ar părea, 
dar comunicarea cu tatăl oferă mult mai mult bine fe-
telor decât discuţiile doar cu mama. Având relaţii pri-
etenoase cu tatăl, fetele au sentimentul de protecţie şi 
nu caută afecţiune de alt gen din partea altor bărbaţi”, 
susţine Galina Leşco. 

În Moldova minorele care nasc, dar şi alte categorii 
de femei care se află în riscul de a abandona nou-năs-
cuţii pot fi ajutate la unul din cele 6 centre maternale 
din republică. Centrele au fost deschise cu sprijinul 
Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, 
iar acum se află în subordinea autorităţilor publice 
locale. 

În cazul copiilor născuţi de minore mai apare o 
problemă - tutela. Aşa cum şi mama este tutelată de 
către cineva până la 18 ani, apare întrebarea: cine ar 
putea să fie tutorele nou-născutului. 

Galina Leşco spune că, de obicei, fetele minore ră-
mân însărcinate după o relaţie cu băieţi mai mari, în 
majoritatea cazurilor deja majori, şi aceşti băieţi pot 
fi condamnaţi la privaţiune de libertate pentru rapor-
turi sexuale cu minore. 

Tinerii nu cunosc legislaţia şi ce riscă întreţinând 
raporturi sexuale cu minore, iar fetele nu cunosc me-
todele de protecţie pentru a evita sarcinile nedorite şi 
bolile sexual transmisibile. 

Moldova - cea mai mică vârstă medie 
raportată la prima naştere 

Potrivit Raportului Situaţia Copiilor Lumii 2011, 
printre statele sud-europene, central-europene şi CSI 
în Moldova este cea mai mică vârstă medie raportată 
la prima naştere (22,5 ani), deşi aceasta este în creşte-
re în ultimii 10 ani. De asemenea, Moldova are o rată 
a natalităţii înaltă într-o categorie specifică de vârstă: 
15-19 ani, care constituie 28,7 cazuri la 1000 de noi-
născuţi vii. 

„În cei doi ani de când activează centrul nostru am 
avut la evidenţă 11 minore însărcinate. Dintre acestea 
doar 2 au ales să nască, celelalte au dorit să întrerupă 
sarcina. Toate 11 fac parte din familii social-vulnerabile, 
cu probleme de educaţie şi sunt din localităţi rurale”, a 
declarat coordonatorul Centrului psihosocial de zi, Na-
dejda Mocanu. 

Galina Leşco, de la Centrul prietenos tinerilor „Neo-
vita”, confirmă că fenomenul mamelor minore nu este în 
creştere în Moldova şi nu se atestă un număr mai mare 
al cazurilor de sarcini la adolescente ca în alţi ani, dar că 
există totuşi un număr constant şi sunt necesare măsuri 

pentru prevenirea apariţiei altor cazuri de acest gen. 
„La noi se întâmplă lucruri neplăcute, dacă într-o lo-

calitate se află că o adolescentă a rămas însărcinată, ea 
este exmatriculată din şcoală pentru a evita problemele 
şi explicaţiile cu autorităţile. Îndată începe educaţia se-
xuală intensivă, fetele sunt duse forţat la controlul gine-
cologic, unde este atestat faptul dacă mai sunt virgine 
sau deja au întreţinut relaţii sexuale. Or,aceasta este 
greşit. Nu poţi evita sarcinile la adolescente prin efectu-
area controalelor forţate atunci când o colegă a rămas 
gravidă”, a spus ginecolog-obstretician. 

Tinerii informaţi sunt mai protejaţi 

Doar jumătate dintre tinerii cu vârsta de 15-18 
ani, care au completat chestionarul UNICEF, au indicat 
că au discutat cu părinţii subiecte ce ţin de dezvolta-
rea sexuală şi doar o treime au fost informaţi despre 
prevenţia infecţiilor sexual transmisibile. „Această 
situaţie indică necesitatea introducerii unui curs de 
deprinderi de viaţă şi de educaţie pentru sănătate în 
şcoli, care în prezent, în mare parte, lipseşte”, se con-
cluzionează în raport. 

În localităţile rurale tinerii au acces la informaţie 
despre viaţa sexuală mult mai puţin decât cei din ora-
şe. „Tinerii din Republica Moldova nu au cunoştinţe 
de bază despre viaţa sexuală şi efectele care apar dacă 
fac sex neprotejat. Un curs de instruire despre viaţa de 
familie ar fi binevenit pentru societatea noastră, deoa-
rece ignoranţa creează probleme. Totodată, cei de la 
putere sau chiar Biserica preferă să avem o societate 
neinformată, deoarece un om informat este puternic, 
nu mai poate fi manipulat după bunul plac al altcuiva”, 
a menţionat Galina Leşco de la Centrul „Neovita”. 

Experta mai spune că tinerii din ţară duc lipsă de 
atenţie din partea părinţilor, mulţi maturi se află la 
munci peste hotare şi nu comunică destul cu copiii lor. 
Or trimiţându-i bani, nu educi corect copilul. Vârsta 
adolescenţei este una plină de provocări şi pericole, 
anume la această vârstă comunicarea cu părinţii este 
foarte importantă. 

Liliana Gorceac, psihologul Centrului de asistenţă 
şi protecţie a victimelor traficului de fiinţe umane şi 
potenţiale victime, are convingerea că un curs de edu-
caţie sexuală ar proteja minorele de sarcini nedorite 
şi transmiterea de boli venerice, ar oferi tinerilor in-
formaţii importante despre începutul vieţii sexuale şi 
riscurile acesteia. 

Conform Raportului Situaţia Copiilor Lumii 2011, 
vârsta medie a primei experienţe sexuale la tinerii din 
Moldova este de 16 ani. Debutul vieţii sexuale este 
unul cu risc sporit deoarece doar 8,3% din tineri pot 
identifica corect căile de transmitere a infecţiilor cu 
transmitere sexuală şi a virusului HIV. 

Studiile în domeniu arată că tinerii ai căror părinţi 
discută cu ei despre sex , tinerii care au şi surse de in-
formare adecvate, încep viaţa sexuală cu 1-2 ani mai 
târziu decât cei care nu sunt informaţi corect. Totoda-
tă aceştia sunt mai puţini supuşi riscului de a contrac-
ta o boală sexual transmisibilă sau, în cazul fetelor, a 
rămânea însărcinate.  



Toleranta
Nediscriminare

Respect Buletin informativ anti-discriminare 14

В этом году 17 человек с проблемами 
ментального характера обрели свой 
дом. Последние две из четырёх 
квартир открыли 9 сентября.

Марина БЗОВАЯ

Министр труда, социальной защиты и семьи Ва-
лентина Булига посетила одну из квартир / Фото 
А. СУЗАНСКОГО 

Таков итог внедрения социальной услуги «За-
щищённое жильё», предназначенной для лиц с 
психическими заболеваниями. Речь идёт о двух 
квартирах и двух домах в частном секторе, где про-
живают от трёх до пяти подопечных центра психи-
ческого здоровья «Сомато». Суть этой программы 
в том, что люди с проблемами ментального харак-
тера учатся жить самостоятельно: совместно ве-
дут хозяйство, совершают покупки и оплачивают 
коммунальные услуги. У большинства из них не 
было опыта жизни в обществе, в семье — они на-
ходились в интернатах.

На официальном открытии данной социальной 
услуги присутствовали представители всех при-
частных к этому проекту организаций и учрежде-
ний, а также министр труда и социальной защиты 
и семьи Валентина Булига.

Министр пожелала успехов и поблагодари-
ла всех, кто работал над проектом. «Это первый 
опыт в республике. Надеемся, что положитель-
ный опыт Бельц заимствуют органы управления 
других населённых пунктов. Желаем, чтобы они 
приезжали и знакомились с этой моделью и чтобы 
усилия по поддержке людей с особыми потребно-
стями по-настоящему отвечали общим ожидани-
ям», — сказала Валентина Булига.

Представитель голландского партнёра про-
екта «Global Initiative Hilversum» Катя Ассоян от-
метила, что раньше собственное жильё считали 
только социальной проблемой, сейчас учитывают 
его медицинский аспект. «Люди, если они безопас-
ны, должны лечиться в сообществе», — сказала 
она. По её данным, в таком случае эффект от ле-
чения гораздо выше, ведь свой дом — это чистота, 
безопасность, покой.

Затем гости отправились посмотреть сами 
квартиры. Условия проживания в них отвечают 
всем требованиям. «Это как общежитие, только 
улучшенный вариант», — пояснила председатель 
ассоциации «Сомато» Жанна Кихай и добавила, 
что все жильцы должны подходить друг другу, а 
в случае затруднений могут обращаться к своим 
кураторам.

О том, что самостоятельная жизнь возможна, 
говорит тот факт, что жильцы первой квартиры, 

открытой ещё в феврале, успешно справляются со 
всем.

***
Проект внедряется «Global Initiative Hilversum» 

(Голландия) и ассоциацией «Сомато» при финан-
совой поддержке Делегации Евросоюза в Молдо-
ве, «Mental Health Initiative Open Society Institute» 
(Венгрия) и бельцкой примарии. Жильё предоста-
вил муниципалитет, отремонтировали и обустро-
или его за счёт партнёров. Из 295 тысяч евро бюд-
жета программы около 220 тысяч евро выделила 
Делегация ЕС в Молдове.

По официальным данным, в Бельцах зареги-
стрировано более трёх тысяч людей с психически-
ми заболеваниями, из них 200 детей и около 190 
подростков. 

Свой дом защищает и… лечит
(SP   21.09.2011)

http://esp.md/2011/09/25/svoj-dom-zashhishhaet-i-lechit/
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EDUCAŢIE // „Criza politică 
întârzie optimizarea 
învăţământului”

Închiderea şcolii din satul 
Hârbovăţ, raionul Călăraşi, 
i-a lăsat pe unii profesori 
ajunşi la pensie fără serviciu. 
În timp ce copiii afirmă că se 
simt bine în noua instituţie de 
învăţământ, cadrele didactice 
se plâng că au fost trimişi „să 
pască bobocii”. Autorităţile 
dau asigurări că îi vor ajuta 
să caute un loc de muncă. 
Deşi au fost întreprinşi paşi 
concreţi în implementarea 
proiectului educaţie de calitate 
în localităţile rurale, Ministerul 
Educaţiei afirmă că proiectul 
optimizării ar putea întârzia în cazul în care vor 
avea loc alegeri anticipate.

Marina LIŢA

„Credeam că vin copiii înapoi la noi în şcoală”, ne 
întâmpină Parascovia Cecan, directoarea şcolii din sa-
tul Hârbovăţ, raionul Călăraşi. „Anul acesta, clopoţelul 
nu a anunţat începerea lecţiilor, pentru că a fost închi-
să şcoala, iar elevii, transportaţi la liceul din Hârjăuca”, 
spune Cecan.

Doi copii în clasa întâi

În instituţia în care cu trei luni în urmă se auzeau 
voci de copii acum bate vântul. Numai trei cadre didac-
tice, care sunt la pensie, fac ordine în acte. La intrare, 
într-un colţ, un spălător la care elevii îşi spălau mâini-
le aşteaptă să fie folosit. Băncile din puţinele clase din 
instituţie stau cuminţi în speranţa că vor fi ocupate de 
elevii din ciclul primar. „E adevărat că numărul copii-
lor în clase este în scădere, dar trebuia păstrată şcoa-
la primară. Nu ştiu cine i-a sfătuit pe părinţi să-şi dea 
micuţii din ciclul primar la liceul din Hârjăuca”, spune 
indignată Valentina, profesoară de clasele primare.

Potrivit directoarei, iniţial se vorbea că elevii vor 
învăţa în Onişcani, care se află mai aproape. „Părinţii 
însă au cerut ca elevii să fie transportaţi la Hârjăuca, 
pentru că drumul este mai bun”, adaugă Andrei Ciu-
botaru, şeful Direcţiei Generale Învăţământ Tineret şi 
Sport Călăraşi (DGÎTS).

Directoarea şcolii din Hârbovăţ menţionează că anul 
acesta sunt cu 13 copii mai puţini în şcoală. „Anul viitor 

trebuia să avem doi copii în clasa întâi. Ne dăm seama 
că e mai bine pentru copii să înveţe într-o clasă cu mai 
mulţi elevi, astfel se dezvoltă spiritul de competivitate, 
dar noi am rămas fără serviciu”, se tânguieşte Cecan.

Profesorii pensionari, la păscut bobocii

„Mi s-a spus să iau beţişorul şi să mă duc să pasc bo-
bocii. Acesta este rolul profesorilor ajunşi la pensie?”, 
se întreabă Iulia Guzic, profesoară de limba şi literatu-
ra română. „Directorul şcolii din Onişcani zicea că mă 
ia pe mine să lucrez acolo, însă a fost angajată o profe-
soară de clasele primare care a terminat şi facultatea 
de litere. E umilitor pentru un fost profesor să-şi caute 
de lucru, parcă ai umbla cu cerşitul”, susţine Guzic.

Pe de altă parte, şeful DGÎTS a dat asigurări că aces-
tea vor avea unde lucra. „Săptămâna viitoare vom re-
zolva şi această problemă”, afirmă Andrei Ciubotaru.

În timp ce profesorii se plâng că s-a închis şcoala, 
părinţii din Hârbovăţ nu par deranjaţi. „Ar fi fost mai 
bine să fie şcoală în sat, dar în aceste condiţii, am ales 
ca fata mea să înveţe la Hârjăuca. De două săptămâni 
se duce cu microbuzul în fiecare dimineaţă şi mi-a 
spus că îi place mai mult acolo. Sunt mai mulţi copii în 
clasă, sala de informatică e dotată cu computere noi. 
Am înţeles că vor fi hrăniţi toţi elevii. Mă gândesc la 
binele copilului meu, pentru el e mai bine să înveţe la 
Hârjăuca”, susţine Zinaida.

E mai bine la şcoala nouă

Eugen, tată a doi copii, nu este mulţumit de aceas-
tă decizie. „Majoritatea părinţilor au hotărât să-şi dea 

Optimizarea lasă profesorii pensionari 
fără serviciu
(Jurnal de Chişinău, 20.09.2011)

http://ziar.jurnal.md/2011/09/20/optimizarea-lasa-profesorii-pensionari-fara-serviciu/


copiii la Hârjăuca, nu am avut de ales”, spune trist pă-
rintele. „Din păcate, sunt din ce în ce mai puţini copii 
în sat. Oamenii pleacă fie la Călăraşi, fie peste hotare în 
căutarea unui trai mai bun. Dacă ne închid şcoala, nu 
vom mai avea niciun motiv să stăm în sat şi vom pleca”, 
oftează bărbatul.

Elevii din Hârbovăţ susţin că sunt mulţumiţi că au 
trecut la liceul din Hârjăuca. „Îmi place mai mult aici 
pentru că suntem mai mulţi în clasă. Nu trebuie să fa-
cem orele cu elevii din clasele mai mari. Avem bănci 
frumoase”, ne spune Serafima, elevă în clasa a II-a.

Xenia din clasa a IX spune că nu i-a fost greu să se 
adapteze în noua şcoală. „Avem computere mai bune, 
clasele sunt mari. Colegii de clasă sunt veniţi şi ei aici 
din satele din vecinătate, de aceea ne înţelegem bine. 
La anul, când voi termina şcoala, voi continua să învăţ 
la liceu ca să am timp să mă gândesc ce vreau să fac 
mai departe”, afirmă tânăra care-şi potriveşte geanta 
pe umăr şi se grăbeşte să urce în microbuz.

Profesorii care au venit cu elevii în liceu nu împăr-
tăşesc entuziasmul copiilor. „Fie pâinea cât de rea, tot 
mai bună-n casa ta”, parafrazează Petru Frunză, profe-
sor de muzică. „Ne simţim ca în musaferie. Sper să reu-
şim să ne acomodăm şi noi, aşa cum au făcut-o copiii”, 
opinează Frunză.

Alegerile stopează reforma educaţiei

Veaceslav Sorochin, directorul liceului din Hârjău-
ca, spune că elevii au adus cu ei 350 mii de lei. „Banii 
vor fi folosiţi la modernizarea instituţiei de învăţământ. 
Deja au fost schimbate ferestrele, au fost achiziţionate 
computere noi. Duminică (18 septembrie – n.a.) vom 
organiza pentru copii o excursie. Avem autobuzul şco-
lii şi putem să ne deplasăm atunci când vrem”, susţine 
Sorochin. „Cu banii veniţi vom procura materiale di-
dactice”, afirmă directorul.

Acesta a menţionat că în liceu îşi fac studiile copii 
din patru localităţi. „În total, avem 307 copii din sate-
le Mândra, Hârbovăţ, Hârjăuca şi Leordoaia. Până în 
acest an, aici a fost şcoală medie cu predare în limba 
rusă, iar în acest an instituţia a fost transformată în 

liceu român-rus. Încă mai persistă anunţurile în limba 
rusă, dar în cel mai scurt timp vom face şi aceste mo-
dificări”, asigură directorul liceului.

Iurie Vârlan, consultant în comunicare în cadrul 
Ministerului Educaţiei (ME), susţine că în raionul Că-
lăraşi proiectul optimizării educaţiei este implemen-
tat cu succes. „S-a reuşit, până la 1 septembrie, asigu-
rarea copiilor cu mijloc de transport, care îi transportă 
la şcoala de circumscripţie. Copiii au fost asiguraţi cu 
manuale şi tot ce este necesar pentru avea o educa-
ţie de calitate”, afirmă expertul. „Sper să nu fie alegeri 
anticipate, deoarece în acest caz reforma se va opri”, 
susţine Vârlan.

Mihail Şleahtiţchi, ministrul Educaţiei, a menţi-
onat în acest sens: „Din păcate, campania electorală 
din acest an a avut un impact negativ asupra mersului 
normal al reformei. Ne-a aruncat cu aproximativ ju-
mătate de an în urmă. Oficialii se bat pentru funcţii şi 
nimeni nu se apucă de făcut schimbări”, menţionează 
Şleahtiţchi. 

Buletinul electronic nediscriminare a fost elaborat cu suportul financiar al Înaltului Comisariat 
al Oficiului Organizaţiei Naţiunilor Unite pentru Drepturile Omului (OHCHR) în cadrul proiectului 
“Să asistăm comunităţile împreună”. Opiniile exprimate în această publicaţie aparţin autorilor 

şi nu reflectă neapărat punctul de vedere al Naţiunilor Unite. 
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